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Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: Interpelacji Pana Posła Andrzeja Śliwki nr 3738 w sprawie realizacji 100 konkretów na 100 dni
rządów koalicji KO, Trzeciej Drogi i Lewicy w zakresie obrony narodowej

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła Andrzeja Śliwki 
w sprawie realizacji 100 konkretów na 100 dni rządów koalicji KO, Trzeciej Drogi i Lewicy w zakresie 
obrony narodowej, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

Obecnie, w ramach wzmacniania potencjału wojsk obrony przeciwlotniczej i przeciwrakietowej, trwa 
proces pozyskania kolejnych 6 baterii systemu WISŁA. Ponadto, w dniu 29 lutego 2024 r. została 
podpisana umowa na pozyskanie zintegrowanego systemu dowodzenia obroną powietrzną 
i przeciwrakietową (IBCS) z planowaną dostawą w latach 2027-2029. 

W zakresie pozyskania śmigłowców wielozadaniowych i bojowych w ramach obowiązujących umów jest 
planowane pozyskanie łącznie 40 egz. śmigłowców: 32 egz. wielozadaniowych śmigłowców wsparcia 
AW-149, 4 egz. śmigłowców Zwalczania Okrętów Podwodnych AW-101, 4 egz. śmigłowców S-70i do 
prowadzenia operacji specjalnych. Ponadto, trwają procedury zmierzające do pozyskania innych 
platform tego typu.

Aktualnie są finalizowane warunki umów offsetowych z firmami Boeing i General Electric, które 
umożliwią podpisanie umowy głównej na dostawę śmigłowców uderzeniowych AH-64E APACHE. 
Podpisanie  umów offsetowych, jak i umowy wykonawczej na dostawę śmigłowców, jest planowane na 
sierpień 2024 r.

W ramach zwiększania potencjału Wojska Polskiego w domenie bezzałogowych statków powietrznych 
do Sił Zbrojnych RP dostarczono elementy wchodzące w skład bateryjnych modułów bezzałogowych 
systemów poszukiwawczo-uderzeniowych (BSP-U) GLADIUS. Ponadto, 16 maja 2024 r. został 
sfinalizowany proces przekazywania do Sił Zbrojnych RP ostatniego - spośród czterech zamówionych -
zestawu BAYRAKTAR TB 2. 
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Planowane są dostawy taktycznych bezzałogowców krótkiego zasięgu ORLIK oraz bezzałogowców klasy 
mini WIZJER, a także kolejnych dronów FlyEye w najnowszych wersjach rozwojowych systemu. W tym 
celu 17 kwietnia 2024 r. została zawarta umowa wykonawcza na dostawę dla Sił Zbrojnych RP 
7 zestawów Bezzałogowych Systemów Powietrznych FlyEye wraz z dokumentacją techniczną i pakietami 
(naprawczym, logistycznym i szkoleniowym). 

Realizowana jest także praca rozwojowa mająca na celu opracowanie nowego bezzałogowego statku 
poszukiwawczo-uderzeniowego GLADIUS 2. Dodatkowo, przewiduje się zakup bezzałogowego systemu 
rozpoznawczo-uderzeniowego MQ-9B.

W odniesieniu do pytania o Kopułę Europejską, pragnę poinformować, że wykorzystywanie różnych 
form współpracy międzynarodowej, które służą wzmocnieniu europejskich zdolności obrony 
powietrznej i przeciwrakietowej, sprzyja interesowi bezpieczeństwa Rzeczypospolitej Polskiej.  Nie 
inaczej jest w przypadku przystąpienia Polski do inicjatywy „European Sky Shield Initiative”. Kwestia skali 
i zakresu zaangażowania Polski w inicjatywę jest obecnie przedmiotem rozmów z partnerami.

Jednocześnie stanowczo należy wskazać, że Polska nie rezygnuje ani nie wstrzymuje prac nad 
narodowym systemem wielowarstwowej obrony powietrznej, którego głównymi elementami są 
programy WISŁA, NAREW i PILICA. Z uwagi na swój zakres i charakter ESSI nie zastępuje w żadnym 
zakresie ani nie jest alternatywą dla polskich systemów. Stanowi ona platformę współpracy, której celem 
jest uzupełnienie oraz rozwój interoperacyjności systemów obrony powietrznej. 

Ponadto informuję, że w resorcie obrony narodowej trwają prace mające na celu prawne wykluczenie 
możliwości wykorzystywania wizerunku żołnierza i Wojska Polskiego dla celów politycznych. 

Podsumowując, pragnę zapewnić, że – jak wielokrotnie podkreślał Wicepremier-Minister Obrony 
Narodowej, Pan Władysław Kosiniak-Kamysz – naszym priorytetem jest budowa jak najsilniejszej armii 
oraz pozycji Polski w strukturach Unii Europejskiej i NATO. Dla obecnego Kierownictwa MON nie ma 
sprawy ważniejszej niż bezpieczeństwo naszego kraju.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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